

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Lunes 18 de Septiembre de 1897.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de *La Opinión*, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1.50 Ptas.

En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10

Número suelto, 10 céntimos.

Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

ESTÁN SOLOS

Partido maltrecho y dividido el *leonino*, por las encontradas ambiciones que en su seno se agitan, no puede vivir en la oposición sin estar anunciando á cada paso la caída de sus adversarios.

Esa agrupación nacida al calor de bastardos ideales y para menguar en el poder, se indisciplina y desgasta, cuando tiene que estar mucho tiempo sin alimentarse del codiciado presupuesto y entonces da lástima ver lo que pasa entre esas gentes. Todos gritan; unos amenazaban con la *irrevocable* separación del partido, de seguir fuera del gobierno; otros, los más *prácticos* sin duda, aconsejan hacer *empalmes* con los de la situación; los jefes *in nomine* no son por nadie respetados y todo es confusión y miserias en ese partido, hasta que temiendo un inmediato rompimiento, Don Fernando de León y Castillo los consuela anunciándoles para dentro de muy poco la subida de Sagasta al poder.

Por el momento el conflicto parece conjurado, pero pronto el engaño de la promesa vuelve á hacer sus efectos; así pasa el tiempo y así van viviendo esas gentes con las esperanzas puestas en D. Fernando y en nuestro partido, que según ellos, por sus internas divisiones y fracasos, pronto les ha de dejar libre el puesto.

Como en todo esto no hay más que una mentira, eterna propaganda de los *leoninos*, casi no merece que nosotros paremos la atención en ella para rebatirla, aunque bueno será siempre, decir dos palabras para que el país los acabe de conocer mejor.

Ningún partido ha tenido en España en estos últimos tiempos, una organización tan perfecta, modelo de disciplina política, como el que fundó y dirigió hasta su gloriosa muerte, el malogrado estadista Sr. Cánovas del Castillo. Sin ningún apego al poder, siempre lo ha ejercido por patriotismo y en los momentos más críticos porque el país ha atravesado, pudiendo nosotros aseverar con elocuentes, y aún no olvidados hechos, lo que dejamos apuntado.

Murió su jefe; lloramos entonces y lloraremos siempre, pérdida tan irreparable, pero no ha muerto su gran obra. El partido liberal conservador, que se creó para servir á la monarquía y á la patria, tiene hoy una elevada misión que cumplir y sería insigne cobardía, propia sola de espíritus pequeños, abandonar el gobierno en los instantes en que más necesita la patria de su valioso concurso.

A la augusta Soberana no podían pasar desapercibidas todas estas razones de indiscutible conveniencia nacional y á ese objeto reiteró sus poderes al general Azcárraga para que con los importantes elementos de nuestro gran partido, siguiese en el gobierno la patriótica obra del inmortal hombre de estado.

También los jefes más caracterizados de la política, convienen en la necesidad de que siga en el poder nuestro partido y hasta el ilustre Castelar, el amigo y protector de los fusionistas, cuyo patriotismo y desinterés político somos los primeros en reconocer, ha dicho con el asentimiento de la opinión, que la solución de seguir Azcárraga en el gobierno la considera *muy racional* y la *única* que hoy podja intentarse de acuerdo con las necesidades públicas.

Lo reconoce así la virtuosa Regente cuyos acuerdos debe respetar todo buen monárquico; lo reconoce de igual modo Sagasta y los más conspicuos personajes de su partido; lo reconoce también el insigne Castelar y no obstante estos votos autorizados y favorables á la actual situación, los *leoninos* siguen señalando días á la vida de

nuestro partido y censurando la continuación de éste en el poder, por considerarla ruinoso á los intereses del país.

Después que los elementos importantes de la política nacional, han aplaudido el acierto de la egregia Señora ¿qué valor tienen los irrepetuosos clamores de los *leoninos*?

Pero no hay que hacerles caso; están solos en esa campaña y sus voces, que se pierden en la indiferencia general, son lamentos desesperados de los que no pueden vivir fuera del poder.

¡Es triste la condición de los adulesores del cacique!

P.

DEFENSAS MILITARES

No hace muchos días que, con motivo de un telegrama publicado por nuestro estimado colega LA OPINION, en que se le decía que estaban concedidas 109.000 pesetas, para las *defensas* de nuestra plaza, nos ocupamos ligeramente de este asunto.

Decíamos entonces que según teníamos entendido, esa cantidad no se había dispuesto ahora destinársela, como cosa nueva, sino que venía consignada de antes. Parece que caducó en el ejercicio anterior porque no hubo en que emplearlas y que ahora se consigna de nuevo.

De desear sería que esta vez no caducara también por falta de obras en que invertirla; pues por falta de obras de urgente ejecución no ha de ser.

Decíamos también que celebrábamos la concesión; pues aunque esa cantidad no es ningún derroche, algo se podrá hacer con ella y se acallará el clamoreo de los desocupados y aficionados á murmuraciones y comparaciones, que constantemente se lamentan de que nada se hace aquí en materia de fortificación y defensa.

Y añadíamos:

«Hay que tener en cuenta, sin embargo, que los trabajos y proyectos en obras militares hay que hacerlos con ciertas reservas y precauciones y no con la publicidad de las de otra índole, y que muchas veces los trámites para expropiaciones de terrenos son dilatados por las dificultades que crean los propietarios, y aunque por algo de esto, sin duda, no se ve que se haga nada en la proyectada batería del Bufadero, ni se sabe nada de público respecto al plan de defensas que propusiera el General Cerero y que en la isla vecina dicen que se está ejecutando con gran actividad; ni nadie se acuerda ya del proyecto de pabellones para los oficiales de la guarnición en los terrenos que para ese objeto regaló á Guerra el Ayuntamiento; en cambio se va terminando la batería anexa al fuerte de Almeida, de la que hacen grandes elogios los inteligentes, y se están construyendo un nuevo Polvorín y un pabellón para el jefe en el cuartel de San Carlos.»

Poco es, muy poco, lo que aquí se hace; pero cuando no se hace más por algo será. Y por algo será también que en otras partes se haga más que aquí.

Esas 109.000 pesetas con que ahora parece que se va á contar, proceden de los *dos millones y medio* de pesetas del crédito extraordinario destinado á obras de fortificación en el litoral é islas adyacentes, á cuyos millones se ha dado, por cantidades de mayor á menor la siguiente distribución:

	Pesetas
Ceuta	450.000
Las Palmas	385.000
Cartagena	331.000
Mahón	330.000
Ferrol	250.000
Palma de Mallorca	225.000
Barcelona	125.000
TENERIFE	109.000
Cádiz	105.000
Melilla	100.000
Campo de Gibraltar	50.000

Se ve, pues, por el anterior estado,

que hemos sido de los menos favorecidos; pero ignoramos á qué circunstancias se habrá debido esta preterición de Tenerife, cuyo estado de defensa, según hemos oído á personas inteligentes—nosotros no entendemos de esto—es ahora mucho peor, relativamente, que cuando, en 1797, nuestros abuelos rechazaron á la escuadra que mandaba Nelson.

En cambio aparece justificada la cantidad asignada á Las Palmas; pues á la vista tenemos el número 187 del *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra, correspondiente al domingo 22 de Agosto último, en el que se publica la R. O. concediendo á nuestro paisano y muy estimado amigo el ilustrado teniente coronel de Ingenieros D. Salvador Bethencourt y Clavijo la cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo blanco, pensionada con el 10 por 100 del sueldo de su actual empleo por los extraordinarios servicios que viene prestando «y atendiendo á la rapidez, economía é inteligencia excepcional con que ha llevado á cabo las apremiantes y múltiples obras de fortificación, alojamiento de tropas y dependencias de Guerra» en aquella plaza.

Y justifica esta honrosa distinción, por la que reiteramos nuestra enhorabuena al Sr. Bethencourt, el informe de la Junta Consultiva de Guerra, que se inserta al pie de la R. O. citada, en la página 1013 del mismo *Diario Oficial*, y de la que copiamos los siguientes párrafos:

«El Comandante principal de Ingenieros informa, en cumplimiento á lo dispuesto por el Excmo. Sr. Capitán general de Canarias, que el Comandante de Ingenieros de Las Palmas, teniente coronel Bethencourt, ha realizado á satisfacción, con economía y brevedad (á pesar de tener accidentalmente su salud quebrantada), los importantes trabajos siguientes:—Dos proyectos de emplazamiento de dos cañones H. E. de 15 centímetros (Ordóñez) en las antiguas baterías de Plataforma y núm. 4.—Dos proyectos de emplazamiento de dos cañones de H. E. de 24 centímetros en la batería de Guanarteme.—Dirección de las obras de primera clase de un almacén de pólvoras hasta su terminación.—Las del Castillo de San Francisco, cuyo proyecto de reformas redactó anteriormente.—Las de las baterías de Plataforma, muy adelantadas las primeras y próximas á terminarse las segundas.—Trabajos de expropiación, defensa y zonas polémicas de la isla, acuartelamientos de tropa, instalación de las Comandancias de Artillería é Ingenieros y otros más, sin desatender un solo momento las funciones propias de su cargo, elogiando al autor por los resultados obtenidos y las dotes de competencia desarrolladas.»

«Esta junta ha estudiado detenidamente los documentos justificativos antes mencionados, habiendo con este motivo podido observar que tanto los trabajos de gabinete realizados, como los de dirección de obras ya terminadas ó en marcha, se han llevado á cabo y se llevan con el mayor esmero, gran acierto y evidente economía para los intereses del Estado; y es de llamar la atención de la superioridad, la gran suma de importantes y oportunos servicios realizados con tanta brevedad (14 meses) cuando cualquiera de ellos aisladamente, requiere bastante tiempo y mucho trabajo intelectual y material para su concepción; estos resultados revelan en el jefe de que se trata, extraordinaria actividad, constantes desvelos y amor al servicio, máxime si se tiene en consideración que no gozaba de perfecta salud en el período en que han tenido lugar estos hechos, y tenía escasez del indispensable personal subalterno en trabajos tan delicados é importantes, sobre todo estando las obras esparcidas en una zona de 16 kilómetros, debiendo atender á otros cargos consiguientes á sus obligaciones del servicio ordinario.»

Para tantas obras y proyectos, hechos, aunque con economía, con gran esmero, inteligencia y rapidez, claro es

tá que han de necesitarse esas 385.000 pesetas. Aquí no faltaría en que emplear, con tanta necesidad y tanta urgencia, sin que fuera derroche, 500.000; sin olvidar tampoco á las demás islas, y especialmente á la Palma y Lanzarote, pero nos conformamos con que en el actual ejercicio se gastaran esas 109.000 que nos han tocado en el reparto.

Profanos enteramente en el asunto, no podemos entrar en el terreno técnico, y como no conocemos tampoco el plan del General Cerero, no sabemos cuales sean las obras más urgentes; pero hemos oído hablar de proyectos de baterías en el Bufadero, en las inmediaciones del antiguo Polvorín, al Sur del Lazareto, en Las Mesas, y en la Cuesta para defender el camino de la Laguna y otras que seguramente no existen ó no pasan de la categoría de proyectos cuando el de los pabellones para los oficiales de la guarnición, á pesar del regalo del solar, duerme el sueño de los justos.

CÁNOVAS

1828

1897

Escribir hoy la biografía de Cánovas es imposible. Ni el tiempo ni el espacio nos lo consienten. Obra ha de ser larga y meditada, que no rápida y breve como lo demandan la perentoriedad de estos momentos.

Recordaremos hoy las fechas principales de la historia política de Cánovas, sin perjuicio de insistir en el examen de su obra y de su gestión.

1828.—El 8 de Febrero nació en Málaga D. Antonio Cánovas del Castillo. Su padre era profesor de instrucción pública y vivía en modesta casa, en la que hoy campea una lápida que recuerda el natalicio del ilustre malagueño.

1839.—Los padres de Cánovas dedican á éste al estudio de las ciencias exactas con el propósito de que se consagrasse á la enseñanza mercantil, que ofrecía porvenir en Málaga por ser entonces plaza de mucho y muy activo tráfico; pero pronto comprendieron que el despejado mozuelo tendía de un modo irresistible al cultivo de las letras. Cánovas se dedicó con firme entusiasmo al estudio de nuestros clásicos, de la historia y más tarde de los sistemas filosóficos.

1845.—A los diecisiete años de edad fundó Cánovas en Málaga un semanario literario titulado *La joven Málaga*, en el que insertó no pocas poesías, patrióticas unas, amorosas las más, todas ellas inspiradas en los buenos maestros. El periódico no obtuvo resultado y dejó de publicarse. Tal fracaso hizo comprender á Cánovas que Málaga era estrecho recinto para sus aspiraciones y esperó la primera ocasión para venir á Madrid.

En esto falleció el padre de Cánovas, y como la familia quedara en muy triste situación económica, decidió éste venir á Madrid. Así lo hizo á fines de 1845.

1846.—Merced á la influencia de D. Serafin Estébanez Calderón, famoso en las letras con el seudónimo de *El Solitario*, que era tío de Cánovas, obtuvo éste un destino en las oficinas centrales de la dirección del ferrocarril de Madrid á Aranjuez, y pudo así costearse los gastos de los primeros años de la carrera de abogado.

Al poco tiempo logró darse á conocer como escritor, y al obtener con su pluma recursos para vivir en posición relativamente desahogada y poder terminar su carrera, dejó el destino referido y se lanzó al campo de la política activa.

1849.—En este año entró Cánovas en la redacción de *La Patria*, periódico que había fundado D. Joaquín Francis-

co Pacheco y en el que Cánovas colaboró hasta la desaparición del diario (1851.)

En este período Cánovas se dió á conocer del mundo literario y periodístico. Yase descubrieron en él las altas dotes de talento y especialmente una energía avasalladora. Decía de Cánovas su amigo íntimo de la mocedad el ilustre D. Pedro Antonio Alarcón, que donde estaba Cánovas «allí estaba el amo», refiriéndose á las reuniones literarias que celebraban en el café del Iris los más eminentes representantes de la juventud de la época. En ésta trabó amistad con el Sr. Cánovas nuestro venerado amigo D. Eduardo Gasset y Artime, fundador de *El Imparcial*, amistad que no se enturbió un solo día.

1853.—Del 1851 á 1853 el Sr. Cánovas estudió mucho y produjo sus obras más notables. Escribió artículos en el *Semanario Pintoresco*, *La Ilustración* y *Las Novedades*, diario el último favorecido por los escritores progresistas.

Publicó Cánovas también una novela *La Campana de Huesca*, y una *Historia de la decadencia de España desde el advenimiento al trono de D. Felipe III hasta la muerte de Carlos II*, más tarde continuada en unión de D. Joaquín Maldonado y Macanaz. Ambas obras han sido pruebas de la fama que como historiador posee Cánovas.

(Continuará)

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 11—6 t.

En la subasta realizada para la adjudicación de las salinas de Torrevieja, ha resultado agraciada la importante casa Guardiola de Barcelona, por la cantidad de 630.004 pesetas, resultando de esta operación un beneficio de un 80 por 100 para los intereses del Estado.

Madrid 10—8 n.

El General Weyler telegrafía de la Habana contestando al deseo manifestado por el Gobierno, declarando que en la próxima semana recuperará con entera seguridad la plaza de Victoria de las Tunas y que los rebeldes serán escarmentados.

Telegrafía asimismo manifestando que en los últimos encuentros se le han hecho á los mismos 215 prisioneros.

Da cuenta también de que el número de muertos es considerable y lo mismo el de heridos que hay entre ellos.

A pesar del contratiempo de Victoria de las Tunas, muéstrase optimista respecto á la marcha de la campaña é insiste en asegurar que la insurrección decrece.

Madrid 11—10 n.

Se han celebrado largas conferencias entre el Sr. Presidente del Consejo y D. Francisco Silvela.

Después de las mismas, créese segura la unión íntima entre conservadores y silvelistas.

Solo faltan algunos pequeños detalles para que la unión entre ellos sea oficial.

Estos detalles se ventilarán inmediatamente y es seguro que la indicada unión se verificará en breve.

La opinión pública ha visto con placer este resultado y aplaude el desinterés y patriotismo de todos.

Se cree continuará en el Poder el actual Gabinete, todo lo más, con ligeras modificaciones.

Madrid 11—10'10 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 65'00.

Id. id. exterior, á 00'00.

Id. amortizable, á 79'10.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 96'90.

Acciones del Banco de España, á 414'50.

CAMBIOS

Londres, vista, á 33'13 por £.

París, vista, á 31'50 por 100 P.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

REVISTA TEATRAL

Brillante por todos conceptos resultó la velada musical, que á beneficio del Establecimiento de las Hermanitas de los Pobres, tuvo lugar en la noche del sábado último en el teatro Viana de la vecina ciudad.

Numerosa y escogida concurrencia, perteneciente en su inmensa mayoría al bello sexo, ocupaba casi por completo todas las localidades del mismo, ofreciendo la sala un magnífico golpe de vista.

Comenzó el espectáculo con la preciosa y difícil marcha de «Mendelssohn», «El sueño de una noche de verano» ejecutada por la orquesta; magistralmente dirigida por el Sr. D. Alonso Castro, tributándole el público al terminar justos y merecidos aplausos.

El segundo número del programa estaba encomendado al Sr. D. Gabriel Gómez-Landero, el cual cantó con extraordinario gusto y afinación la melodía de baritono de Tosti «Povera Mamma», acompañado al piano por el maestro Sr. Barcia. Conocido ya ventajosamente del público sólo diremos que se hizo acreedor á los aplausos que este le dispensó con justicia.

Presentóse después en el palco escénico la bella Srta. Florina Salguero la cual ejecutó al piano una bellísima fantasía sobre motivos de Lucía, que agradó extraordinariamente á la concurrencia por el gusto y precisión con que fué desempeñada.

La señorita Florina Salguero es una verdadera profesora y así lo demostró en esa noche, pues al talento musical une verdadero gusto artístico. El público premió su mérito con estuñistas y repetidos aplausos.

Terminó la primera parte del espectáculo con la Serenata para Bandurria de Metra, á cargo del Sr. D. Fernando Rodríguez, acompañado al piano por el Sr. Olivera.

Más que un aficionado, es el Sr. Rodríguez un verdadero profesor, pues domina perfectamente aquel instrumento y ejecuta con verdadera limpieza. En medio de estrepitosos y merecidos aplausos se vió en la necesidad de repetir un nuevo arreglo de Bandurria que lo mismo que el primero agradó sobremanera al público.

SEGUNDA PARTE

Después de un descanso de 15 minutos reanudóse de nuevo la velada, comenzando la segunda parte por el vals «Homenaje á las señoras» que fué perfectamente desempeñado por la orquesta.

El Sr. D. Sergio Logendio acompañado al piano por el M. Barcia, cantó como él sabe hacerlo la melodía para baritono de Tosti «Non M'ama Piu» tributándole el público, al terminar, grandes aplausos. A petición de éste se vió en la necesidad de salir de nuevo al palco escénico y cantar un precioso tango que le valió nuevos aplausos.

El tercer número de la segunda parte estaba encomendado á la distinguida Srta. Celina Pérez.

No es esta la primera vez que tenemos el gusto de oírlo; pero confesamos que anoche nos agradó sobremanera y demostró en el difícil número que le estaba designado (Primer tiempo del 6.º concierto de piano) sus grandes adelantos y que con justicia puede considerarse como una verdadera profesora.

Terminó tan agradable espectáculo con la difícil y preciosísima Aria de

tiplo de la ópera «Fausto» á cargo de la simpática señorita María Olivera, acompañándole al piano el Sr. Olivera (Don Manuel.)

Su voz, potente y bien timbrada, agradó mucho al público, que al terminar tan difícil Aria premió su mérito con repetidos aplausos.

No terminamos esta ligera revista sin enviar nuestra entusiasta enhorabuena á cuantas personas tomaron parte en la velada, así como á los señores que componían la comisión organizadora del expresado espectáculo, enhorabuena que hacemos extensiva á la ciudad de la Laguna en la que tan escasos han sido los espectáculos en la presente temporada.

Lamentamos sin embargo que los números de que contaba el programa fueran tan limitados; pues creemos que elementos de valía existen en la ciudad, para que en otro concierto, se amplíen estas y no resulte tan corta la velada.

CRÓNICA

Hasta la hora de entrar en prensa nuestro diario (12 de la mañana) no hemos recibido los telegramas correspondientes al día de ayer.

Ignoramos cual pueda ser la causa de este retardo.

En lugar preferente de este número verán nuestros lectores el artículo *Defensas militares* que tomamos de nuestro estimado colega, *Diario de Tenerife*.

En ese trabajo que desde luego recomendamos á los buenos patriotas, se hacen consideraciones que merecen todas nuestras simpatías y por eso con gusto lo hemos transcrito á nuestras columnas.

Tiene razón el *Diario* cuando dice que, *poco es, muy poco lo que aquí se hace en materia de defensas militares*, pero más lamentable es todavía, estimado compañero, que los créditos que el Gobierno concede á nuestra Capital para tales defensas, no se aprovechen empujando con urgencia las obras para que dichas cantidades han sido consignadas en el presupuesto general de la Nación, por los que aquí están llamados á hacerlo.

No hacemos cargos concretos á nadie; sólo si, desearíamos que pronto, muy pronto, viéramos invertido en obras militares, que cada día se hacen más necesarias, lo que para ese objeto nos concede el Gobierno, con no pequeños sacrificios.

Volvemos á repetirlo, por que bien lo merece la importancia de la cuestión; sean cuales fueren los motivos y las causas—si es que hay causas y motivos que puedan dar lugar á tanta apatía—que nos tiene todavía, en cuanto á defensas militares se refiere, en igual ó peor estado que en 1.797, debemos desear todos que esas obras se emprendan con urgente actividad y para ello nada mejor que excitar el celo de los que tienen en sus manos la resolución del asunto.

El sábado por la tarde zarpó para Lisboa el vapor de guerra alemán *Hyäne*, que desde el 31 de Agosto último se hallaba fondeado en nuestro puerto.

Anteayer ingresó en el Hospital civil una mujer llamada Josefa Hernández Betancourt, que presentaba una herida en la cabeza, ocasionada por el golpe de un palo, en riña con otra compañera.

En el vapor coreo interinsular *Viera y Clavijo*, regresó ayer de las Palmas el primer teniente alcalde de esta Capital, nuestro distinguido amigo el Sr. D. Juan Fernández del Castillo.

Le saludamos cordialmente.

Varios agentes de orden público salieron anoche en persecución de seis tripulantes de la barca americana *Cantón*, que se fugaron de la misma desde hace días.

Con motivo de celebrarse mañana en la vecina ciudad la festividad del Cristo de la Laguna, se nota gran animación en la misma y en esta capital, siendo considerable el número de personas que de aquí concurrirán á la festividad expresada.

Como habíamos anunciado, el sábado se celebró en el teatro una función acrobática, siendo muy aplaudidos los artistas que en ella tomaron parte.

Varios vecinos de la calle de San Lorenzo se han acercado á nuestra redacción quejándose de los frecuentes escándalos que de noche promueven en aquella vía, unos cuantos chicos mal criados que, sin miramientos ni respeto á nadie, han escogido aquel sitio para juegos poco cultos, no faltando además las palabrotas groseras que tanto desdichan de nuestra cultura.

Como la consideramos justa, trasladamos la queja á los agentes de la autoridad para que vean la manera de evitar los escándalos que se nos denuncian.

El jueves próximo de 1 á 3 de la tarde se administrará vacuna gratis, en la barbería del practicante D. José Arado, Luz, 64.

Se encuentra enfermo de algún cuidado en la vecina ciudad de la Laguna, nuestro amigo particular D. José Filpes.

Le deseamos rápida y completa mejoría en la dolencia que le aqueja.

Se ha agravado algún tanto en la enfermedad que venía padeciendo nuestro querido amigo D. Esteban Hernández Baños, director del *Liberal de Tenerife*.

Hacemos votos por el completo restablecimiento del enfermo.

Durante el mes de Agosto último se abonó al clero de la diócesis de Tenerife, por personal, material, seminarios y bibliotecas, la cantidad de 18.483'37 pesetas, y á la de Gran Canaria, por los mismos conceptos, la suma de 17.330'12 pesetas.

El Sr. Director del Establecimiento de 2.ª Enseñanza de esta Capital, nuestro distinguido amigo D. Eduardo Domínguez Alfonso, se ha servido enviarnos el programa del próximo curso de 1897-98.

Los Sres. profesores que forman el personal del expresado establecimiento, son los siguientes:

Director, Dr. D. Eduardo Domínguez y Alfonso; Secretario, Bachiller D. Juan Fera y Concepción.

Asignaturas y profesores.—Segunda enseñanza.—Religión, D. Ireneo González y Hernández, Presbítero; Latín y Castellano, primer curso, el mismo; Latín y Castellano, segundo curso, el mismo; Retórica y Poética, el mismo; Francés, primer curso, D. Juan M. Ballester y Remón; Francés, segundo curso, el mismo; Geografía, D. Diego Costa y de Grijalba, Licenciado en Medicina y Cirujía; Historia de España, D. Diego Guigou y Costa, Licenciado en Medicina y Cirujía; Historia Universal, D. Amado Zurita y Colet, Br. y Oficial primero del Cuerpo de Telégrafos; Psicología, Lógica y Ética, D. Carlos Calzadilla y Sáyer, Licenciado en Derecho; Aritmética y Álgebra, D. Juan Fera y Concepción, Bachiller; Geometría y Trigonometría, el mismo; Física y Química, D. Eduardo Domínguez y Alfonso, Doctor en Medicina y Cirujía; Historia Natural, D. Arturo Ballester y Martínez Ocampo, Ingeniero de Montes; Agricultura, D. Estanislao Brotóns y Poveda, Capitán de Artillería é Ingeniero industrial; ayudante del Gabinete, D. José Artengo y Vidal, Bachiller.

Primera enseñanza elemental y superior.—Profesor, D. Antonio Martín y Mirabal; profesor auxiliar, D. José Suárez y Núñez.

Academia preparatoria para carreras militares.—Aritmética, D. Estanislao Brotóns y Poveda, Capitán de Artillería; Álgebra, el mismo; Geografía y Trigonometría, D. Pablo Florejachs y Roca, Capitán de Artillería.

Retribución que han de satisfacer los alumnos.—Segunda enseñanza, 180 pesetas anuales; primera enseñanza, 5 mensuales; medio-internos de cualquiera de las dos enseñanzas, 5 más id.; academia preparatoria para carreras militares, 40 id.

La retribución de segunda enseñanza se satisface en diez cuotas, haciendo efectiva la primera en el acto de verificar la matrícula, y las otras nueve durante los meses de Octubre á Junio, ambos inclusive, en la forma que establece el Reglamento.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE
Transports Maritimes à Vapeur

Para Dakar, Santos, Rio Janeiro, Montevideo
y Buenos Aires.

El magnífico vapor francés

BEARN

saldrá de este puerto el día 16 de Septiembre de 1897.
Admite carga y pasajeros.



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS
DE

F. Prats y C.^a

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El vapor español de gran velocidad

JUAN FORGAS

deberá llegar á este puerto el día 20 de Septiembre.
Admite carga y pasajeros.



VAPORES TRASATLANTICOS
DE
PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^a

PARA LA HABANA Y VERACRUZ

El magnífico vapor español de gran marcha

CONDE WIFREDO

saldrá de este puerto el 24 de Septiembre de 1897, admitiendo carga y pasaje para los puntos indicados.



Compañía Trasatlántica de Barcelona
(ANTES DE A. LÓPEZ Y C.^a)

PARA CÁDIZ, BARCELONA Y MARSELLA

saldrá de este puerto del 18 al 20 de Septiembre el magnífico vapor

CIUDAD DE CÁDIZ

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Viuda é hijos de Juan La-Roche.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hardisson Hermanos

COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curacao y Trinidad
Saldrá de este puerto el 15 de Septiembre el magnífico vapor

ALEXANDRE-BIXIO

Admite carga y pasajeros de 3.^a clase.



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El hermoso vapor

CORDILLERAS

saldrá el 19 de Septiembre.

Admite carga y pasajeros.

PARA BORDEAUX Y HAVRE

saldrá el día 20 de Septiembre el vapor

VILLE DE PERNAMBUCO

Admite carga y pasajeros.

Para Dakar, Conakry, Sierra Leona,
Grand Bassam,
Cotonou, Libreville, Loango, etc.

El magnífico vapor

VILLE DE MARANHÃO

saldrá de este puerto el día 15 del corriente

Admite pasajeros y carga.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Elder Dempster & C.^o



British and African Steam Navigation C.^o

PARA LA MADERA Y LIVERPOOL

saldrá de este puerto el 17 de Septiembre el vapor

LAGOS

Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hamilton y C.^a



GEORGE THOMPSON & C.^o

PARA LONDRES

Saldrá el día 19 de Septiembre el magnífico vapor

NINEVEH

Admite carga y pasajeros.



Forwood Brothers & C.^o

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES VIA MADERA

Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

WAZZAN

el día 18 de Septiembre.

Admite carga y pasajeros.

Agente,
HY WOLFSON.
Marina, I.

LA OPINIÓN
DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10 "

Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la administración de este diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

PRECIOS DE ANUNCIOS

Comunicados, la línea, desde pesetas 0'25 á 0'50 por inserción.

Edictos, anuncios de subastas, arrendamientos, sociedades, etc., la línea á peseta 0'25 la primera inserción y á peseta 0'15 las demás.

Partes de defunción á 2 columnas, tamaño corriente, 10 pesetas cada inserción y á 1 columna 5 pesetas id.—Mayores tamaños, precios convencionales.

Los demás anuncios con arreglo á las condiciones y precios de tarifa.

Diríjase toda la correspondencia al Administrador de LA OPINIÓN, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono núm. 11.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

—Perfetamente; pero debo confesaros, querido doctor, que me aburro horriblemente... Parezco un prisionero.

—Y con efecto lo sois, ó la habeis sido hasta ahora.

—La soledad se me hace cada día más insoportable, y la sola vista de mi ayuda de cámara, todo me lo vuelve negro.

—Mi opinión es que hay que evitar esto.

—El medio es bien sencillo. Alzad la consigna que ya me parece no tiene funda la razón de ser. Necesito sol, aire, movimiento. Necesito hablar y oír voces.

—¿Habeis sentido hoy, durante el día, esos lijeros escalofríos de que me hablábais aún ayer?

—Ni uno solo.

—Entonces os permitiré salir de vuestro cuarto y del chalet: pero con la condición de que no ireis más allá del parque.

—Convenido. ¿Podré recibir á mis amigos?

—Todavía no. Tendreis que contentaros, por ahora, con la sociedad de vuestra madre, de vuestra esposa y de Mr. de Neville.

—¿Habeis visto á mi madre?

—No. La señora baronesa no puede perdonarme según creo, una consigna cuya necesidad no comprendía y que le parecia tiránica.

—Me encargo de que hagais las paces con ella, dijo sonriendo Max. Sereis buenos amigos cuando ella os conozca como os conozco yo. ¿Puedo verla desde hoy?

—No, mañana. Al dejaros iré á decirle que mañana almorzareis con ella.

—Y con voz, querido doctor, dijo vivamente el baron. Cuento con que sereis de los nuestros. Estaremos en familia.

El médico pareció dudar.

—¡Oh! Tengo empeño en ello, prosiguió Max. No podeis negarme la primera cosa que os pido. Decidme pronto si aceptais.

Luciano d'Harblay pensaba en Leonida.

No necesitaba más que aceptar, para encontrarse al día siguiente á su lado, con intimidad, viviendo su misma vida algunas horas.

—Acepto, señor baron, respondió.

—Y yo os lo agradezco mucho... Estoy seguro que vais á entenderos á las mil maravillas con mi madre... ¿Lo dudais?

El joven doctor hubiera podido responder no lo dudo: pero le vino á la idea de aprovechar la ocasión inesperada que se le ofrecía, para defender la causa de Leonida.

—He creído adivinar, replicó, que la señora baronesa es vigorosa en sus enemistades, y que tiene rencores contruidos á cal y canto.

—Exagerais, respondió Max; pero no os engañais del todo. La baronesa lleva al exceso la ternura maternal; no quiere nada que no sea yo; es celosa, y no soporta que mi cariño filial se aminore con otra participación... A la primera mirada lo habeis visto, doctor, y esto prueba que sois observador y fisonomista.

—Un médico debe ser una cosa y otra... Es una de las necesidades de nuestra profesión... Al momento me he hecho cargo de estos celos maternos que obligan á Mad. de Tréves á que impute como un crimen el amor que su nuera os inspira.

—Habeis adivinado... Mi madre está celosa de mi mujer... Todas las simpatías que á mí se dirigen, le hacen sombra, y las que yo puedo sentir, le parecen un robo hecho en perjuicio suyo... Mi madre no quiere á Leonida.

—Sin embargo, Mad, de Tréves muy amable, murmuró Luciano con mal segura voz. Su carácter es dulce y conciliador.